
AREA CONSIGLIO COMUNALE

Processo Verbale Consiglio Comunale del 22/12/2025
01PV/2026/06

L’anno duemilaventicinque, il giorno 22 dicembre, si è riunito il Consiglio Comunale, presso la Sala
consiliare, sita in via Verdi, 35, convocato nei modi di legge, in grado di prima convocazione, alle
ore 15.00, per esaminare i punti indicati nell’Avviso n. 102 del 16/12/2025.
Partecipa ai lavori del Consiglio Comunale il Segretario Generale, Monica Cinque.
Presiede la Presidente Amato.
La Presidente Amato alle ore 16.14 invita la Responsabile dell’Area, Cinzia D’Oriano, a procedere
all’appello e dichiara che risultano presenti n. 25 Consiglieri su n. 41 assegnati: la Presidente ed i
Consiglieri Acampora, Bassolino, Borrelli, Borriello, Carbone, Cecere, Cilenti, Colella, D’Angelo
Bianca Maria, Esposito Gennaro, Esposito Pasquale, Flocco, Guangi, Lange Consiglio, Minopoli,
Musto, Palmieri, Pepe, Rispoli, Saggese, Sannino, Savastano, Sorrentino e Vitelli.
Risultano assenti il Sindaco ed i Consiglieri:  Andreozzi, Brescia, Clemente, D’Angelo Sergio,
Esposito Aniello, Fucito, Longobardi, Madonna, Maisto, Maresca, Migliaccio, Paipais, Palumbo,
Savarese d’Atri e Simeone.
Risulta presente il Consigliere aggiunto Savary Ravendra Jeganesan.
Risultano presenti gli Assessori: Teresa Armato, Vincenzo Santagada, Chiara Marciani, Edoardo
Cosenza, Emanuela Ferrante e Maura Striano.
La Presidente Amato dichiara aperta la seduta alle ore 16.19.
La Presidente Amato  comunica che hanno giustificato la propria assenza i Consiglieri Brescia,
Palumbo e Madonna.
La Presidente Amato nomina scrutatori i Consiglieri Gennaro Acampora, Domenico Palmieri e Iris
Savastano.
La Presidente Amato cede la parola ai Consiglieri per gli interventi ex art. 37 del Regolamento del
Consiglio Comunale.
Entrano in aula i Consiglieri Fucito, Andreozzi e Savarese d’Atri (presenti n. 28).
Il Consigliere Lange Consiglio (l’intervento, estratto dalla trascrizione della seduta del Consiglio
Comunale, è riportato nell’allegato n. 1).
Entra in aula il Consigliere Simeone (presenti n. 29).
Il  Consigliere  Andreozzi (l’intervento,  estratto  dalla  trascrizione  della  seduta  del  Consiglio
Comunale, è riportato nell’allegato n. 2).
Entrano in aula i Consiglieri Esposito Aniello, D’Angelo Sergio e Paipais (presenti n. 32).
Il  Consigliere  Acampora (l’intervento,  estratto  dalla  trascrizione  della  seduta  del  Consiglio
Comunale, è riportato nell’allegato n. 3).
Il Consigliere D’Angelo Sergio (l’intervento, estratto dalla trascrizione della seduta del Consiglio
Comunale, è riportato nell’allegato n. 4).
Entra in aula il Consigliere Longobardi (presenti n. 33).
Il Consigliere Rispoli (l’intervento, estratto dalla trascrizione della seduta del Consiglio Comunale,
è riportato nell’allegato n. 5).
La Presidente Amato  dichiara conclusi gli interventi  ex  art.  37 del Regolamento del Consiglio
Comunale.
La Presidente Amato comunica, in ottemperanza a quanto previsto dall’articolo 166, comma 2, del
Decreto Legislativo n. 267/2000, e dall’articolo 16 del Regolamento di Contabilità, che la Giunta
Comunale ha adottato, prelevando il relativo importo dal Fondo di Riserva, le Deliberazioni n. 616,
n. 625 e n. 626 del 10/12/2025.
Si allontana dall’aula il Consigliere Cilenti (presenti n. 32).
La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale, n. 553 del 18/11/2025,  di
proposta  al  Consiglio,  avente ad oggetto:  Proposta al  Consiglio  per l’Acquisizione sanante,  ex
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art.42 bis  del  D.P.R.  n.327/2001,  di  un’area di  2.584 mq di  (presunta)  proprietà della  società
Artedil S.r.l, ubicata in località Monte Cava di Piperno (Pianura), identificata al N.C.T. foglio 46
p.lle 1031, 1033 e 1034, afferente l’opera pubblica consistente in vasche di laminazione e canali
fognari nell’ambito dei lavori “di emergenza connessi alla sistemazione idrogeologica della collina
dei Camaldoli versante Pianura, alveo collettore S. Antonio, collettore Nazareth, primo e secondo
canale pedemontano Eremo” (Dec. Commissariale n.94/2003, interventi di emergenza connessi al
consolidamento  del  sottosuolo  e  dei  versanti  della  Città  di  Napoli  ex  O.P.C.M.  2509/1997)  –
contestuale parziale modifica della D.C.C. n.3 del 31/01/2023 che approvava la D.G.C. n.556 del
30/12/2022.  Ricorda  che  nella  seduta  del  Consiglio  Comunale  del  18  dicembre  scorso  il
provvedimento  è  stato  illustrato  dall’Assessore  competente  ed  è  stata  svolta  e  conclusa  la
discussione, ma, posta in votazione per appello nominale, si è determinato lo scioglimento della
seduta per mancanza del numero legale, come riportato nel relativo processo verbale. Pertanto si
deve procedere alla sola votazione del provvedimento. Cede la parola alla Consigliera D’Angelo
Bianca Maria sull’ordine dei lavori.
La Consigliera  D’Angelo  Bianca Maria chiede,  insieme ai  Colleghi  delle  Minoranze,  che  la
Deliberazione venga posta in votazione per appello nominale.
La Presidente Amato cede la parola al Consigliere Fucito che ha chiesto di intervenire sull’ordine
dei lavori.
Il  Consigliere Fucito chiede se,  prima di  procedere  alla  votazione,  si  possono chiedere  alcuni
chiarimenti al Segretario Generale sulla Deliberazione.
La Presidente Amato precisa che si stava procedendo alla votazione.
Il Consigliere Simeone ritiene opportuno procedere a un approfondimento di alcuni aspetti della
Deliberazione,  qualora  i  Consiglieri  Comunali  avanzino  richieste  di  chiarimenti  al  Segretario
Generale,  al  fine  di  ottenere  le  necessarie  rassicurazioni  e  precisazioni,  anche in  relazione alla
menzione della Corte dei Conti,  che ha generato allarme tra i  Consiglieri  stessi.  Precisa che la
richiesta ha natura squisitamente politica e che l’interlocuzione è rivolta al Segretario Generale in
qualità di garante dell’Aula.
Si allontana dall’aula il Consigliere aggiunto Savary Ravendra Jeganesan.
La Presidente Amato  riferisce che, pur essendo la Deliberazione in fase di votazione, gli uffici
ritengono possibile fornire le rassicurazioni e i chiarimenti legittimi richiesti al Segretario Generale,
e le cede la parola.
Il  Segretario Generale precisa che nelle  sue Osservazioni  ha inteso puntualizzare che qualora
dall’importo complessivo il dirigente dovesse erogare una quota a titolo di interessi passivi, avrebbe
l'obbligo  di  segnalare  la  questione  alla  Corte  dei  Conti  per  la  valutazione  di  un’eventuale
responsabilità. Chiarisce che non vi sono allo stato elementi per verificare se siano riconosciuti
interessi passivi, e sottolinea di aver ricordato al Dirigente tecnico, che ha apposto il parere, di
effettuare i dovuti approfondimenti e di assumersi l'obbligo di relazionarsi con la Corte dei Conti in
caso di esito positivo.
La Presidente Amato riepiloga l’iter della proposta, sottolineando l’esigenza, rilevata, di acquisire
ulteriori informazioni e delucidazioni, e cede la parola al Consigliere Palmieri, che ha richiesto di
intervenire.
Il Consigliere Palmieri afferma che, pur avendo compreso le spiegazioni del Segretario Generale,
chiede se la verifica affidata al  Dirigente non possa essere effettuata preliminarmente e  se non
sarebbe stato preferibile attendere una dichiarazione formale che escludesse eventuali aggravi di
costi, precisando che questa è la sua unica perplessità. 
Il Segretario Generale ribadisce che ciò che si chiede al Dirigente rientra già nei suoi doveri e
nella sua esclusiva responsabilità.
Il Consigliere Cecere  chiede se sia possibile ottenere preventivamente il parere della Corte dei
Conti prima di approvare il provvedimento.
Si allontana dall’aula il Consigliere Bassolino (presenti n. 31).
Il  Consigliere  Acampora propone  di  sospendere  temporaneamente  i  lavori  del  Consiglio  per
consentire ulteriori approfondimenti.
La Presidente Amato pone in votazione, per alzata di mano, la richiesta del Consigliere Acampora
di  sospendere  i  lavori  del  Consiglio,  e,  assistita  dagli  scrutatori  –  Salvatore  Flocco,  Gennaro
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Acampora ed Iris Savastano –  dichiara che il Consiglio l’ha approvata a maggioranza dei presenti
con il voto contrario dei Consiglieri Guangi, Borrelli, Savastano, Longobardi, Paipais, D’Angelo
Bianca Maria e l’astensione del Consigliere Lange Consiglio.
Entra in aula il Consigliere Migliaccio (presenti n. 32).
La Presidente Amato dichiara momentaneamente sospesi i lavori della seduta consiliare alle ore
17.00.
La Presidente Amato alle ore 17.35 invita la Responsabile dell’Area, Cinzia D’Oriano, a procedere
all’appello e accerta che risultano  presenti n. 19 Consiglieri (risultano allontanati i Consiglieri
Borrelli,  D’Angelo  Bianca  Maria,  D’Angelo  Sergio,  Esposito  Aniello,  Guangi,  Lange
Consiglio,  Longobardi,  Paipais,  Saggese,  Sannino,  Savastano,  Simeone  e  Sorrentino),  e
dichiara chiusi il lavori del Consiglio alle ore 17.39 per mancanza del numero legale.

Del che il presente verbale viene sottoscritto come appresso:

Il Segretario Generale
Monica Cinque*

La Presidente del Consiglio Comunale
 Vincenza Amato*

Il  contenuto  del  presente  atto  rappresenta  l’estratto  delle  dichiarazioni  riportate  integralmente  nel
resoconto, depositato presso la Segreteria del Consiglio.

La Responsabile dell’Area
Cinzia D’Oriano*

Le firme, in formato digitale, sono state apposte sull’originale del presente documento ai sensi dell’art. 24 del
D.Lgs. 7/3/2005,n. 82 e s.m.i. (CAD). Il documento è conservato in originale negli archivi informatici del Comune
di Napoli.
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